2016年度履职尽责工作完成情况报告
科技处 吴钊

在学校领导的关心下，在广大教师的共同努力和各职能部门的大力支持下，2016年我校科技工作保持了较好的发展态势，在科技管理工作、科技项目、科技成果奖、社会服务等方面取得了较好的成绩，在有些方面实现了突破。对照《目标管理责任书》和履职尽责项目清单，报告如下。
1、加强协作，建章立制，科研管理制度体系日臻完善。
科技处积极研究上级政策导向，加强部门间的协同协作，紧密结合学校实际，探索破解难题的体制、机制和路径，通过与发规处、计财处、审计处、学科办、学术委员会、学工处、纪委、监察处等有关部门深度沟通和协作，制订了一批政策制度，进一步完善了制度体系，规避了政策风险，规范了学术行为，有效保障了学校科研事业的健康发展。
2016年出台、修订和即将出台的政策文件及其重要作用主要有：
(1) 《学术委员会章程专门委员会规程》，进一步完善了学校学术治理的体制、机制和方法，提升了学校依法治校的水平。
(2) 《学术不端行为查处细则》，进一步明确了学术不端行为投诉、查处、申诉等的责任单位、处理流程和处理方法等，进一步提高了学校对学术行为的控管能力。
(3) 《横向科研项目管理实施细则》，该细则及其15个附件已报送省财政厅审批，待审批通过后正式出台。该细则完全转变了横向科研项目管理方式，优化了横向科研项目运行机制。该文件的出台将全面破解了长期困扰的横向经费使用难题，消除科研人员的后顾之忧，有力促进学校更好地服务地方经济社会建设。
(4) 《关于进一步规范使用学校财政性经费支付专利代理费的规定》，该规定针对专利代理中出现的新情况和新问题，深入结合学校实际，创新地提出了切实可行的解决办法，有效规范了专利代理行为，规避了财政资金虚支和虚拟科技行为等风险，提升了专利管理工作的能力水平。
2、顶住压力，积极作为，高级别科研项目保持省属同类院校前列
2016年受到科技项目申报外部环境变化等不利影响，省属同类高校获批国家级项目数量普遍大幅下降。面对困难，在分管校领导的带领下，科技处顶住压力，积极作为，深入二级学院，充分调动项目申报者的主观能动性，尽最大努力开展工作，2016年获得国家级项目10项（其中，国家自然科学基金项目5项，国家社会科学基金项目2项，国家级科研项目子课题3项）。虽然国家级科研项目与年初确定的目标任务有一定差距，但我校在省属同类高校中依然位于前列。其中，国家重大专项子课题项目获得研究经费226万元，实现了历史突破。
2016年获批省部级项目35项（其中，省技术创新专项重大项目1项，省自然科学基金项目7项，省软科学项目3项，省社科基金项目3项，省委政研室重大调研课题1项，教育部社科规划项目5项，其他部委科研项目9项，省高校产学研后补助项目5项，中央引导地方科技发展专项资金项目1项）。省重大科技项目实现了历史突破，省部级项目超额完成了目标任务。
针对外部环境的新变化，科技处积极采取应对措施，通过设立教师科研能力培育基金等多种手段，不断加强对高级别项目的重点培育，为2017年工作奠定了扎实的基础。
3、精心策划，周密部署，科技团队平台与科技成果奖取得新成绩
精心组织团队平台和成果奖励申报工作，不断提高申报质量。全年获批省部级科技创新团队1个，省级科研平台3个，省部级科技成果奖4项（其中，省科技奖励3项，省社会科学优秀成果奖1项）。省自然科学二等奖实现了突破，超额完成了目标任务。
此外，我校与华中科技大学联合研发的成果还获得了由中国商业联合会颁发的全国商业科技进步特等奖1项（我校排名第五），实现了历史突破。
4、积极引导，强化培育，科研成果水平与社会服务显示度再创新高
积极培育科技成果，通过加强政策引导和强化绩效考核促进成果产出。全年发表高水平论文(专著)144篇(部)。其中，SCI、SSCI、EI收录论文76篇，CSCD、CSSCI收录论文35篇。成果数量和水平有显著提升，超额完成了目标任务。
通过设立专利基金鼓励发明创造，强化专利申报能力培训，专利申报质量显著提高，全年获得各类专利授权92项。其中，获得国家发明专利授权13项，实用新型专利授权78项。专利授权在水平和数量上都实现了新的飞跃。
积极推动校企技术攻关合作，促进科技成果转化。全年立项产学研合作项目82项，新增4项转化成果，已有的5项转化成果得到省科技厅认定，获得后补助奖励。科技成果转化后补助金额位居全省同类高校第一。
2016年在没有市经信委“政校企联合基金”资助的情况下，我校纵横向科研项目全年到帐经费达到1260.17万元，其中纵向项目到帐经费532.90万元，横向项目到帐经费727.27万元。
5、完善体系，建章立制，学术委员会学术治理作用日益显现
以《学术委员会章程》为指导，制订了《校学术委员会专门委员会组建细则》，组建了“教学与师资”、“学科与科研”、“学术道德与学术仲裁”三个专门委员会，制订了《专门委员会规程》，进一步完善了学术委员会组织体系，明确了专门委员会职责范围，规范了议事决策程序，提升了学术委员会的学术治理能力，提高了学校依法治校水平。
2016年学术委员会评审了学科群首席负责人、学科负责人和学科带头人，评审了各级各类限项申报的科研项目，审议了人才团队引进等诸多学术事务，学术委员会学术治理作用得到了充分发挥。

6、科协工作走上规范化管理之路
积极响应2016年全国科技创新大会和中国科协第九次全国代表大会精神，在省、市科协的指导下，制订了《科协章程》，完善了组织管理，筹备了学校科协大会。
抓实常规工作，组织完成了省、市优秀学术论文评选、晨光计划选拔、创新源泉工程申报、省优秀决策咨询申报、科技思想库研究课题评选、科技工作者建议征集，以及科技工作者问卷调查等工作；积极策划组织“襄阳市小学生大学校园科技行”、“第32届湖北省青少年科技创新大赛无线电制作竞赛”等多项科普活动，为襄阳市实现公民素质提升目标做出了贡献；积极组织多支博士教授团队开展科技扶贫工作，提出了一系列“接地气”的致富方案，为山区实现科技脱贫的战略目标找到了可行之路；积极推动学会、协会开展工作，提升了服务能力，发挥了平台作用。尤其是充分发挥发明协会作用，指导和修改学生专利申请书240件，授权实用新型专利16项。大学生发明创造形成了蓬勃发展的态势。
针对学会、协会工作任务及经费管理中存在的一些问题，积极主动与市科协探讨，探索建立学会协会工作的项目申报、评审、资助、评价系列管理制度，以横向技术服务、横向技术咨询等项目管理方式推动学会协会更好地发挥服务作用，提升工作质量。探索与市科协共同创新学会协会工作项目经费管理办法，关注工作质量与成效评价，使工作经费围绕工作内容转，充分发挥工作经费的效益。
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